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7 Präsenzblatt vom 17.1.13

7.1 Besprechung Blatt 7

Lief ganz gut!

7.2 Präsenz 9

Fourier-Transformation:

f̃(~q) =
∫
d3rf(~r)ei~q~r

f(~r) = 1
(2π)3

∫
d3qf̃(~q)e−i~q~r∮

r f(z)dz = Summe der Residuen der Polstellen in der Fläche, die der Weg um-

schließt.

= ±
∑

i 2πiRes(f(z))

Lösung:

... = −b
(2π)2ir

(∫∞
0

dqqe−iqr

q2+a2
−
∫∞
0

dqqeiqr

q+a2

)
∫∞
0

dqqeiqr

q+a2
= −

∫ −
0 ∞

dqqe−iqr

q2+a2

⇒ ... = −b
(2π)2ir

∫∞
−∞

dqqe−iqr

q2+a2
=
∫ dqqe−iqr

(q−ia)(q+ia)
Residuum: oben herum, unten herum oder beides?

q = x+ iy ⇒ e−ir(x+iy) = e−irxery

Da r > 0 muss also für Konvergenz y < 0

Also Weg unten um Polstelle herum!

... = −b
(2π)2ir

( −︸︷︷︸
unten/gegen Uhrzeigersinn

2πi)( qe−iqr

q −︸︷︷︸
unten

ia
)|q=−ia = b

2πr
(−ia)e−ar

−2ia = b
4π

e−ar

r

Res(f(c)) = 1
(k−1)!

∂k−1

∂zk−1 (z − c)kf(z)|z=c
k: Ordnung d. Polstelle, hier 0. ⇒ ... = (z − c)f(z)|0

Klein Gordon Gleichung:

(−∇2 +m2)f(~r) = ∂(3)f(~r)
∂
∂xf(x) −→ iqxf̃(qx)

(−∇2 +m2)f(~r) −→ −i2q2f̃(~q) +mf̃(q) = 1

⇒ f̃(~q) = 1
q2+m2 ≡ F (q)|a=m,b=1

Julian Bergmann, 17. Januar 2013
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